

新华社北京12月14日电 12月14日,国家主席习近平同肯尼亚总统鲁托互致贺电,庆祝两国建交60周年。

习近平指出,建交60年来,中肯两国始终并肩合作、携手发展,成为政治上彼此信赖的好朋友,经济上合作共赢的好伙伴。近年来,两国高层交往频繁,政治互信持续深化,共建“一带一路”合作成果丰硕,走在中非合作前列,不仅为两国人民带来了福祉,更为中非

合作树立了典范。今年10月,鲁托总统来华出席第三届“一带一路”国际合作高峰论坛,我们就两国关系未来发展达成了重要共识。我高度重视中肯关系发展,愿同鲁托总统一道努力,以两国建交60周年为新起点,在实现各自国家发展振兴的征程上走出特色鲜明的合作之路,不断充实中肯全面战略合作伙伴关系内涵,携手构建新时代更加紧密的中肯命运共同体。

鲁托表示,建交60年来,中肯两国共同应对国际形势风云变幻,坚持相互尊重、相互支持、友好合作、团结互助,伙伴关系历久弥坚。双边经济合作、文化交流取得丰富成果。肯方愿同中方共同落实好第三届“一带一路”国际合作高峰论坛和约翰内斯堡中非领导人对话会成果,使两国关系迎来持续发展、繁荣友好、共同进步的美好未来。

# 省委常委会扩大会议召开 传达学习贯彻 中央经济工作会议精神

## 陈刚主持并讲话

本报讯 12月14日,省委常委会召开扩大会议,传达学习中央经济工作会议精神,研究我省贯彻落实意见。省委书记陈刚主持并讲话。

会议认为,这次中央经济工作会议是在全面贯彻党的二十大精神开局之年召开的一次十分重要的会议。习近平总书记的重要讲话深刻阐释了对做好经济工作的规律性认识,科学回答了当前我国经济发展中面临的一系列新的重大理论和实践问题,既举旗定向、谋篇布局,又指引路径、擘画重点,为做好新时代经济工作指明了前进方向、提供了根本遵循。

会议指出,全省上下要将学习贯彻中央经济工作会议精神作为当前一项重大政治任务,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,确保全省经济工作始终沿着正确方向前进。深刻领会把握面对严峻复杂的内外环境,我国经济实现总体回升向好、取得非凡成就,归根结底在于有习近平总书记掌舵领航,有习近平经济思想科学指引。深刻领会把握以习近平总书记为核心的党中央对经济形势的科学研判,深化对新时代做好经济工作“五个必须”的规律性认识,在中国式现代化进程中找准青海的发展定位和方向。深刻领会把握以习

近平同志为核心的党中央围绕明年经济工作提出的总体要求、预期目标和政策取向,把握好“三个统筹”,坚持稳中求进、以进促稳、先立后破,持续推动青海经济实现质的有效提升和量的合理增长。深刻领会把握以习近平总书记为核心的党中央部署的“九项重点任务”,不断夯实稳增长的基础、激发进的动能、提升立的实效,促进政策快落实、工作快推进、成效快显现。深刻领会把握加强党对经济工作全面领导的重大要求,坚决做到“四个抓落实”,心往一处想、劲往一处使,当好贯彻党中央决策部署的执行人、行动派、实干家。

会议强调,明年是中华人民共和国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,做好经济工作意义重大。要以习近平总书记重大要求和中央经济工作会议精神为统领,结合青海实际,谋划推进经济社会各项工作。要着力推动高水平保护,以中央生态环保督察为契机,真刀真枪、从速从快推动突出生态环境问题整改,坚决做到不留空白、不留死角、不留余地,以实实在在的整改成效向党中央交出合格答卷,坚定不移打造好生态文明高地,切实守护好生态安全底线。要着力推进高质量发展,在产业“四地”建设的规模、效率、质量上下

功夫,采取一揽子措施解决盐湖资源无序开发利用问题,抢抓清洁能源发展黄金窗口期,拿出务实举措解决清洁能源发展“五个错配”问题,通过“清洁能源+”推动“高地”“四地”建设联动发展。要着力保障和改善民生,以乡村振兴为抓手持续增进民生福祉,持续落实“一书一单一承诺”要求,谋划好民生实事工程,兜牢民生底线,解决好就业、收入、医疗、住房、养老、生育、托育等群众急难愁盼问题。要着力促进民族团结进步,以铸牢中华民族共同体意识为主线,深化全国民族团结进步示范省创建,推动落实平安青海建设“十个一”工作任务,确保政治社会大局持续和谐稳定。要着力从严治党治吏,巩固拓展主题教育成果,深化以案促改专项教育整治和作风突出问题专项整治,把全面从严治党成效拓展延伸到加强党的建设全过程各方面,推动“干部要干、思路要清、律己要严”成为建设现代化新青海的鲜明标识。

会议要求,各地各部门要扎实做好岁末年初各项工作,加强各类灾害事故防范和应急管理,统筹做好保供稳价、农民工工资发放、关心困难群众、安全生产等工作,做好近期支原体肺炎、流感等呼吸道传染病防控,确保群众生产生活安定有序、各项目标任务圆满完成。

# 省委常委会召开会议

## 陈刚主持

本报讯 12月14日,省委书记陈刚主持召开省委常委会会议,传达学习习近平总书记近期重要讲话、指示和中央有关会议精神,提出我省贯彻落实措施,研究部署中央生态环保督察反馈问题整改工作,审议有关文件。

会议传达学习习近平总书记中共中央政治局会议、中央政治局第十次集体学习时的重要讲话和在第十个国家宪法日之际作出的重要指示,指出,要切实将思想和行动统一到党中央关于经济工作的重大判断、重大决策、重大部署上来,站在党和国家事业全局谋划全省经济社会发展,高度重视岁末年初保障和改善民生各项工作,持续营造风清气正的政治生态。要认真梳理我省涉外法治事项和对外交流合作中的法治风险,提高处置涉外案件(事)的前瞻性和预见性,拓展涉外法治业务,壮大涉外法治人才队伍,不断夯实高水平开放的法治根基。要把习近平外交思想贯彻落实到全省外事工作全过程各方面,贯彻执行好《中国共产党领导外事工作条例》,进一步谋划和推动我省外事工作高质量发展。要坚持在宪法和法律框架内推进地方立法,加强宪法宣

传教育,营造浓厚氛围,提高各级领导干部运用法治思维和法治方式履职的能力,为现代化新青海建设提供法治保障。

会议强调,学习贯彻习近平总书记上海之行系列重要讲话,对做好青海各项工作意义重大。要按照中央金融工作会议部署,认真落实拜会国家金融监管总局时的议定事项,牢牢守住不发生系统性风险的底线。要稳步推进科技机构改革,建好用好科技创新平台和科技基础设施,为现代化新青海建设提供有力科技支撑。要聚焦短板弱项,兜牢安全发展底线,把增进民生福祉作为城市建设和治理的出发点、落脚点。要认真对照深入推进长三角一体化发展座谈会精神,立足省情实际,发挥比较优势,学习借鉴先进经验,用好对口援青、东西部协作等政策措施,推进西宁—海东都市圈一体化发展取得实质性进展。要按照习近平总书记视察武警海警总队东海海区指挥部时的重要讲话精神,立足青海“三个更加重要”战略地位,坚定不移贯彻总体国家安全观,扎实抓好政治建设、练兵备战、双拥共建等各项工作,坚定维护各领域国家

安全。

会议交流学习了《习近平的黄河情怀》一文。指出,习近平总书记始终心系黄河流域生态保护和高质量发展,作为黄河源头省份,我们要读懂蕴含其中的精神力量、为民情怀、文化价值,坚定不移做“中华水塔”守护者。要全面落实河湖长制各项制度,聚焦重点任务压实五级河湖长工作责任。要坚持问题导向,加大中央生态环保督察和黄河警示片反馈问题整改力度,切实发挥好督查督办利剑作用。要加大对黄河流域生态保护宣传的针对性,进一步提升黄河保护的社会知晓度和影响力。

会议强调,中央生态环保督察组公布的典型案例,充分体现了以习近平总书记为核心的党中央对青海生态文明建设的高度重视,是对我们的一次深刻警醒、深刻教育。要始终牢记习近平总书记嘱托,在学深悟透习近平生态文明思想上下功夫,把保护好“中华水塔”放在国家大局中来谋划和推动,把政治责任牢牢扛在肩上,从政治上悟、从政治上办,始终做政治上的明白人,把坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”体现在行动上。

(下转第四版)

# 青海农业喜获丰收 粮食总产超116万吨

本报讯(记者 王臻) 12月12日,记者从青海省农业农村厅获悉,今年以来,我省各地严格落实粮食生产党政同责,强化惠农政策落实,扎实推进稳粮保供行动,采取有力举措开展撂荒地和耕地“非粮化”整治,全省粮食生产总体呈现面积增、单产增、总产增的“三增”良好态势。据统计,今年我省粮食种植面积达30.49万公顷,粮食总产超116万吨,单产254.07公斤/亩,全省农业生产喜获丰收。

省农业农村厅坚持“早字当头”,提早安排、及早部署,严格落实党政同责,坚决扛稳粮食安全重任。全省各级农

业农村部门认真落实稳粮保供政策,持续优化种植业生产结构、区域布局和产品结构,分解落实生产面积目标任务,粮食生产工作责任层层落实。强化科技指导服务,持续开展三支队伍下沉一线服务活动,组织专家团队深入基层,开展协同攻关和技术集成,强化田间农业生产技术指导服务,加强农情监测分析,及时提出指导意见,促进作物长势转化,确保粮食生产不滑坡。

同时,落实藏粮于技战略,扎实推进新一轮千亿斤粮食产能提升行动,全省打造粮食高产示范县13个,在7个县

(区)整建制推进绿色高质高效行动6.13万公顷,推广主导品种86个、主推技术77项,创建百万亩示范片628个,示范区内粮食每亩单产提升25.62公斤,示范辐射带动大面积均衡增产。

此外,加强农业防灾减灾,牢固树立“防灾减灾就是保产量”理念,制定完善七项防灾应急预案,常态化开展农业生产防灾减灾预警工作,有效提升了事前防范能力。落实麦类作物“一喷三防”“一喷多促”等关键措施,科学防范干旱、洪涝、低温冻害、高温热害等灾害,及时启动应急响应机制,有效降低各类灾害损失。

## 中央生态环保督察

# 中央第五生态环境保护督察组向青海省交办 第二十二批生态环境群众信访举报件45件

### 边督边改

本报讯(记者 宋明慧) 12月14日,中央第五生态环境保护督察组向青海省交办的第二十二批群众信访举报件共45件(来电32件,来信13件),其中交办重点关注件4件。交办的45件信访举报件涉及全省全部市州,其中西宁市19件、海东市8件、海西蒙古族藏族自治州6件、海南藏族自治州3件、海北藏族自治州2件、玉树藏族自治州2件、果洛藏族自治州2件、黄南藏族自治州3件。群众举报反映问题涉及噪音污染10件、生态破坏17件、大气污染9件、水污染1件、土壤污染6件、其他污染2件。截至目前,中央第五生态环境保护督察组向我省交办的第二十二批群众信访举报件已经移交相关市州和部门,各地和相关部门正在按照程序抓紧办理。

### 青海省中央生态环境保护督察 群众来信来电举报污染类型统计表(第二十二批)

地区	类型	移交件数	污染类型							合计
			水	大气	土壤	生态	辐射	噪声	其他污染	
西宁市		19	1	5	1	5		7	19	
海东市		8		1	4	3			8	
海西州		6		1	1	2		1	6	
海南州		3				3			3	
海北州		2		1				1	2	
玉树州		2				2			2	
果洛州		2		1		1			2	
黄南州		3				1		2	3	
共计		45	1	9	6	17		10	45	

## 整改进行时·青海在行动

# 坚持严的主基调做好督察问题整改

四版

## 中央第五生态环境保护督察组督察公告

根据工作安排,中央第五生态环境保护督察组督察进驻时间为1个月。

- ◆ 进驻时间: 2023年11月22日—12月22日
- ◆ 专门值班电话: 0971-3895065
- ◆ 专门邮政信箱: 青海省西宁市A186号邮政信箱
- ◆ 督察组受理举报电话时间: 每天8:00—20:00

## 新时代 新征程 新伟业

# 以更高“含智量”领跑光伏新赛道

### ——“走进西宁开发区看高质量发展”系列报道之四



天合光能机加车间机械臂。

本报记者 才贡加摄

本报记者 半 峤 实习记者 拉毛措

你也许不知道,青海的光伏全产业链工厂究竟有多炫酷?

在位于西宁(国家级)经济技术开发区南川工业园区的天合光能股份有限公司青海大基地,机械臂有序抓取硅棒,AGV小车取代人工在车间有序穿梭,生产线日夜不停运转,各生产线向自己创下的产量记录再次发起挑战……

是什么支撑这样的光伏“极限制造”?

三个字——“含智量”!

11月29日,记者走进天合光能青海大基地,宽敞明亮的拉晶车间,384台9米高的拉晶炉24小时运转,场面极为壮观。

“将多晶硅加入拉晶炉内,只要40个小时,就能生产出一根12寸P型单晶硅棒,这样的技术在国内是最

先进的。”拉晶三车间A区生产经理马晓峰介绍到。

当然,除了先进的数字智能化平台,通过平台能实现一位集控主操负责96台单晶炉的正常运行。

漫步拉晶车间,鲜有工作人员的身影,但是一辆辆AGV小车却24小时在车间忙碌穿梭,成为车间“最佳员工”。

(下转第六版)



组版编辑 娟 娟